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Будь-яка діяльність, зокрема інтелектуальна, забезпечується функціональ​ною роботою мозку, пов'язаною зі сприйняттям і переробкою інформації. Одним із парадоксів нашого часу є те, що функціональні можливості людського організму залишаються незмінними зі стародавніх часів, а знати й уміти треба набагато більше, чим раніше. Цим пояснюється тенденція до більш раннього ін​тенсивного навчання — у педагогічній практиці широко застосовуються методики раннього розвитку; у більш ранньому віці, ніж раніше, починається і шкільне на​вчання. І, дійсно, на думку багатьох фізіологів, психологів, педагогів, саме вік до семи років є періодом становлення особистості дитини і її характеру; періодом, коли закладається інтелектуальна база, на основі якої в подальшому розвивати​меться розумова діяльність людини; періодом активного зростання й розвитку мозку і міжнейронних зв'язків.
Формування мозкових структур і міжнейронних з'єднань зумовлено впли​вом на систему органів чуття людини різних сенсорних потоків, адже розвиток дитини відбувається не тільки за генетичною програмою. О.В. Запорожець під​креслював, що соціальне середовище — це не просто необхідні умови, а справ​жнє джерело розвитку дитини. Ця думка лежить і в основі сучасних теорій ран​нього інтелектуального розвитку людини. На думку деяких учених, людська істота, що розвивається з моменту народження в умовах повної відсутності сигналів із зовнішнього світу (сенсорної притоки), була б повністю позбавлена психічних функцій (X. Дельгадо). Сенсорна притока надає оптимальної дії, коли потрапляє до сензитивних періодів розвитку психічних функцій, тобто періодів особливої чутливості певних функцій до зовнішніх дій. Нервова система дитини дошкільного віку надзвичайно пластична й чутлива до зовнішніх дій (Д.А. Фарбер). Саме цей вік найбільш сприятливий для вдосконалення діяльності органів чуття, накопи​чення уявлень про навколишній світ (Л.О. Венгер, P.C. Немов та інші).
Як стверджують численні дослідження, використання музики як додаткової сенсорної притоки значно покращує функції мови в дітей дошкільного віку (3. Hoskins, 1988), покращує запам'ятовування ключових фраз і полегшує засво​єння інформації дошкільниками (C.W. Park, S.M. Yong, 1986). Під впливом музи​ки відбувається поліпшення короткочасної вербальної пам'яті, краще запам'я​товуються кольори, назви геометричних форм, чисел, картинок (S. Rosenberg, 1993; М. Spighhiger, 1995). За даними науковців, музика сприяє полегшенню зорового сприйняття. Підтверджено, що музика знижує психоемоційну напругу, сприяє фокусуванню уваги, а також залученню дітей до діяльності, що допомагає їм досягти мети в оволодінні різними навичками (D.L. Nelson, A.A. Darrow, До. Aldridge).
Останнім часом з'явилася величезна кількість дошкільних навчальних за​кладів, гімназій, ліцеїв тощо, у яких маленьких дітей навчають читання, письма й математики. Однак, як правило, навчають там, використовуючи технології шкільного навчання. Сидіння за партами, письмо в прописах, домашні завдання. Часто не враховуються психофізіологічні особливості цього віку: провідний вид діяльності — гра, переважно наочно-образне мислення, нестійкість психічних про​цесів, підвищена емоційність, мимовільність уваги — дітьми запам'ятовується тіль​ки та інформація, яка викликає безпосередній інтерес, недостатня сформованість опорно-рухового апарату. Унаслідок збільшення навчальних навантажень вини​кають проблеми валеологічного характеру — стреси, підвищений стан тривожно​сті, стомлення, погіршення дитячого здоров'я в цілому.
За даними психофізіологів (Т.М. Марютіна, О.Ю. Єрмолаєв, О.Л. Сиротюк), у період формування мозку (до 7-9 років) внесок правої півкулі в забезпечення психологічного функціонування перевищує внесок лівої півкулі, пізнавальна діяльність дітей у віці до 7 років має безпосередній, цілісний і образний характер. Однак, на жаль, методи викладання, які превалюють у шкільній системі і часто переносяться до процесу навчання дошкільників, в основному орієнтовані на сприйняття лівою півкулею. Це спричиняє проблему мотивації — діти втрачають природний інтерес до навчання вже в ранньому віці і не набувають його в школі. Усі ці проблеми не тільки неминуче знижують ефективність навчальних процесів, але й згубно позначаються на фізичному і психічному здоров'ї дітей.
Отже, сучасне життя вимагає таких педагогічних технологій, які повинні, з одного боку, забезпечити дітям якісні глибокі знання, створюючи інтелектуаль​ну базу для подальшого навчання, а з другого боку, орієнтуватися на фізичне, психічне, соціальне й духовне здоров'я дитини, ураховувати психофізіологічні особливості кожного віку. У зв'язку із цим особливий інтерес становлять можли​вості музичного мистецтва.
Починаючи зі стародавніх часів, наука накопичила про це величезну кіль​кість відомостей. Виокремлюються три основні напрями музичного впливу на організм людини: на фізичне тіло, на духовне єство людини, на інтелект. Пробле​му впливів музичного мистецтва на людину розглядали у своїх роботах філософи, психологи й нейрофізіологи, педагоги й музиканти, медики. Проте, не дивлячись на широке коло досліджень, дотепер пріоритету питаннях вивчення можливостей і функцій музики належав психології, фізіології, біології. У педагогічній літературі є лише невеличка кількість досліджень із цієї теми.
Як правило, у всіх цих роботах йдеться про сприйняття музики. Проте ве​личезне значення для оптимізації функцій мозку й розвитку навчальних нави​чок має не тільки процес сприйняття музики, але й інші види музичної діяльно​сті — спів (у тому числі сольфеджіо), музично-теоретична діяльність, музичний аналіз, гра на музичних інструментах, рух під музику, музична творчість.
Велика кількість медичних і психологічних досліджень підтверджує пози​тивний вплив музичної діяльності на функції дихання й кровообігу, на рівень імунних процесів, роботу мозку і взаємодію півкуль, розумову працездатність, психомоторику, розвиток мовлення, обчислювальні навички; доведено, що в ре​зультаті музичного впливу підвищується чутливість не тільки слухових, але й зоро​вих аналізаторів, поліпшуються психічні процеси уваги, сприйняття, запам'ято​вування, регулюються обмінні процеси, знижується рівень тривожності. Згідно зі спостереженнями відомого російського хірурга академіка Б. Петровського, під впливом музики людський організм починає працювати більш гармонійно, і тому він обов'язково використовував музику під час складних операцій.
Отже, Всесвіт звучить, але звичний людський слух не вловлює небесних звучань. їх відтворює музика — віддзеркалення космічної гармонії. Людина, як частина Всесвіту, настроюючись за допомогою прекрасних мелодій на гармо​нійні звучання Космосу, знаходить духовні сили і фізичне здоров'я. Так ствер​джують стародавні трактати. До цього розуміння музики поступово приходить і сучасна наука. Починаючи з XIX ст. вона накопичила немало життєво важливих відомостей про вплив музики на людину й живі організми, отриманих у результаті експериментальних досліджень.
До XX століття поступово стали нагромаджуватися наукові дані, що підтвер​джують знання стародавніх про те, що музика — щонайпотужніше джерело енер​гій, що впливають на людину. Експерименти велися в декількох напрямах:
1) вплив окремих музичних інструментів на живі організми;

2) вплив музики великих геніїв людства;

3) індивідуальна дія окремих творів композиторів;

4) дія на організм людини традиційних народних напрямів у музиці, а також сучасних напрямів.

Завдяки дослідникам, які вивчали психофізіологічний аспект дії музики, можна вважати твердо встановленим такі факти: музика надає помітного впливу на хвилинний об'єм крові, частоту пульсу, кров'яний тиск, рівень цукру в крові, а також підвищує і знижує м'язовий тонус і стимулює появу емоцій.
Провідним видом музичної діяльності є сприйняття музики, оскільки во​но супроводжує всі інші.
Музичне сприйняття — складний творчий процес, в основі якого лежить здатність чути, переживати музичний зміст. Музичне звучання сприймається як процес, під час якого змінюються і взаємодіють різні образи, відбуваються під​йоми і спади, зіставлення, трансформації, зміни динаміки і статики, напруги і спокою. Саме цей процесуальний розвиток робить можливою передачу різного ідейного змісту, додає музиці силу дії, перетворює сприйняття музики в достовір​но художнє переживання. Слухаючи музику, дитина "вживається" в музичні об​рази, які будять асоціації, що черпаються з її особистого життя.
Важливо те, що сприйняття музики може відбуватися як на свідомому рів​ні (як правило, діти фіксують свою увагу на якій-небудь одній стороні музичного образу — ритмі, тембрі, динаміці, ладі тощо), так і на підсвідомому рівні, оскільки аналіз частотно-тимчасових співвідношень акустичних сигналів здійснюється при обох формах сприйняття.
Отже, сприйняття музики може бути активним (свідомим) або пасивним (несвідомим). Велику увагу питанням несвідомого сприйняття музики дітьми приділено в роботах О.В. Торопової, нею доведено, що навіть несвідоме сприй​няття музики надає досить позитивного ефекту на інтелектуальну діяльність дітей. Г.Ю. Маляренко, М.В. Хватова (1993—1996 рр.) стверджують, що навіть пасивне, регулярне сприйняття дітьми спеціально дібраної музики активізує зорове сприйняття, покращує увагу, короткочасну пам'ять, а також підвищує показники вербального й невербального інтелекту. Слід урахувати, що дитині доступно відчу​ти не тільки музичний настрій, але і, всупереч думці дорослих, ідею твору. Лад адекватних думок і відчуттів, розуміння ідеї виникають у слухача завдяки активі​зації його музичного мислення. Прийомами такої активізації можуть бути різні завдання й цільові установки перед прослуховуванням, вокаліз, "підігравання" на найпростіших музичних інструментах тощо.
Вплив музичної діяльності на інтелект
Функціональна асиметрія мозку дозволила більш економно використову​вати простір для обробки інформації, уникаючи дубліката функцій. У процесі ево​люції відбулося не тільки кількісне накопичення елементів асиметрії, але і якіс​ний стрибок — розвиток глибокої спеціалізації функцій лівої і правої півкуль. Досліджуючи причини виникнення труднощів у процесі навчання, психологи ви​окремлюють, серед інших, такі:
· у процесі розвитку мозкових структур не розвинуто необхідні міжкульові і внутрішньокульові зв'язки;

· пропоновані методики навчання не відповідають типу мислення, стате​вим особливостям пізнавальних процесів;

· вимоги, які висуваються дитині, можуть не збігатися за часом зі стадією функціонального розвитку мозку, випереджаючи його вікову готовність до виконання поставлених завдань.

У зв'язку із цим мають великий інтерес результати досліджень у сфері впливу музики на розумову діяльність дітей і на функції мозку.
Головний мозок людини є найскладнішим утворенням Всесвіту. Він міс​тить близько трильйона клітин, із яких 100 мільярдів — нейрони, кожний із яких пов'язаний із тисячами інших. У міру дозрівання мозку ступінь стійкості його інте​грації наростає. Лише за цієї умови він здатний до навчання і формування вищих психічних функцій.
Діяльність півкуль є взаємодоповнюваною, відображаючи нерівномірність розподілу функцій між двома різними системами мозкового кодування. Права півкуля більшою мірою володіє континуальними функціями, тобто кодує "ціліс​ність", а ліва — дискретними функціями, тобто кодує істотні ознаки цілого.
Оскільки сприйняття музики забезпечується обома півкулями, кожна з яких регулює різні функції, цільне враження від музики забезпечується інтегра​цією спеціалізованих коґнітивних і емоційних процесів, що протікають в обох пів​кулях. Музична діяльність викликає посилення міжцентральної і міжкульової взаємодії, тобто інтеграцію мозку. Причому сприйняття музики може відбуватися як на свідомому, так і на підсвідомому рівні, оскільки аналіз частотно-тимчасових співвідношень акустичних сигналів здійснюється при обох формах сприйняття. Т.П. Хрізман (1991) також було встановлено, що під час сприйняття музики в корі головного мозку виникає складна функціональна система фокусів взаємо​зв'язаної активності не тільки в сенсорних (слухових), але й в асоціативних лобо​вих відділах кори. У результаті проведених експериментів у всіх дітей у момент прослуховування музики виявлялося:
5) більш високий рівень всіх міжцентральних зв'язків порівняно з фоном;

6) більш сильні міжкульові взаємодії в передніх відділах кори порівняно із задніми відділами, особливо в лівій півкулі.

Регулярне сприйняття дітьми спеціально дібраної музики посилює корот​кочасну пам'ять, а також підвищує показники вербального й невербального інте​лекту. У результаті музичної дії підвищується чутливість не тільки слухового, але й зорового аналізаторів, у цілому оптимізуються функції мозку, поліпшується регуляція довільних рухів, швидшає переробка інформації, підвищується розу​мова працездатність. М.В. Хватовою було також виявлене, що збагачене за до​помогою музики сенсорне середовище підвищує стійкість біоелектричної актив​ності мозку до весняних впливів і сприяє збереженню достатньо високого рівня функціонального стану центральної нервової системи в дітей упродовж року. Про​лонгована акустична сенсорна дія у вигляді фрагментів спеціально дібраної му​зики активує дозрівання підкіркових структур і вдосконалення регуляторних ме​ханізмів хронотропної діяльності серця. У цілому поліпшуються психофізіологічні характеристики мозку, отже, підвищується здатність мозку до навчання.
У 90-ті роки вельми широке розповсюдження отримало відкриття так званого "Моцарт-ефекту", яке полягає втому, що короткочасне прослуховування музики В. Моцарта підвищує показники інтелекту. Відкриття поширювалося за​собами масової інформації, викликаючи сенсаційний фурор Проте значення "Моцарт-ефекту" перебільшено. Самі автори дослідження — учені Каліфорнійсь​кого університету в Ірвіне Френсіс Раушер і Гордон Шоу — спочатку повідомили в 1993 році, що 10 хвилин слухання сонати Моцарта для двох фортепіано збіль​шили здатність студентів коледжу вирішувати просторово-часові проблеми. Ф. Раушер і Г. Шоу безумовно вказали, що результат продовжувався тільки 10-15 хвилин і працював тільки для просторово-часових задач, але не для інших аспектів інтелектуальної діяльності.
На думку англійського вченого Н.М. Вайнбергера, віра в довготривалий ефект від музики Моцарта на інтелектуальну діяльність виникла "в результаті спрощених повідомлень у носіях, які з'єднані загальною тенденцією одержувати значну перевагу розумових процесів, не витрачаючи при цьому зайвих зусиль". Моцарт-ефект більш важливий для дослідників, ніж для будь-яких практичних до​датків. Довготривалі "інтелектуальні вигоди" від музики оптимальніше одержува​ти інтенсивним вивченням музики і практичною музичною діяльністю.
Наприкінці XX століття американським ученим вдалося виявити шляхом сканування мозку, як роки музичної практики змінюють мозок музикантів. Так було показано, що мозок музикантів у певних зонах має набагато більше нервових клітин. Професор Готтфред Шлауґ обстежував професійних музикантів і 15 осіб, які не мали до музики ніякого відношення. Обидві групи складалися тільки з чоловіків. У музикантів 4 зони мозку містили більшу кількість сірої речо​вини, ніж мозок не-музикантів. Усі 4 зони пов'язано з музичними здібностями.
Альтернативним поясненням отриманого факту може бути те, що ці люди народилися з таким мозком, що і "зробило" їх талановитими музикантами. Проте експерименти на тваринах показали, що мозок дійсно може перебудовуватися відповідно до діяльності, що повторюється. Професор Чеффілдського Університе​ту Кейті Овері сформулювала аспекти так званих "інтелектуальних вигод" від му​зики. Було визначено побічні інтелектуальні ефекти, що виникають у результаті музичних впливів, такі як-от:
6) Підвищення рівня читацьких навичок.

6) Підвищення рівня мовних навичок.

6) Поліпшення навичок, необхідних для вирішення просторових і тимча​сових завдань.

6) Поліпшення вербальних і рахунково-арифметичних здібностей.

6) Поліпшення концентрації уваги.

6) Поліпшення пам'яті.

6) Поліпшення моторної координації.

Марія Спайхиґер з Університету Фрайбоурґ (Швейцарія) в одному зі своїх виступів говорить: "Ніхто не питає, чи можуть заняття математикою або мовами вдосконалювати процеси мислення, оскільки відповідь очевидна — "так". Я про​довжую затверджувати, що це також правильно і для занять музикою". М. Спайхиґер є автором дослідження, яке показало, що ті діти, які вчилися за програмою, у якій музичне навчання було розширено за рахунок уроків матема​тики й мови, показали кращі знання в мові й читанні і не гірше в математиці, ніж ті, хто витратив більшу кількість часу на ці предмети без додаткової музичної дії.
Також М. Спайхиґер представила низку положень щодо музичного ефекту переміщення. Слід уточнити, що "ефектом переміщення" або "переміщенням навченої" називають удосконалення однієї пізнавальної здатності або моторного навику за рахунок попереднього вивчення або практики в іншій сфері. Звичай​ний приклад переміщення моторного навику — те, що вміння їздити на велоси​педі значно полегшує процес навчання катання на ковзанах або іншу дію, яка вимагає вміння підтримувати рівновагу під час руху. Спайхиґер указала, що ефекти переміщення між музикою й навчальними предметами найбільш вірогід​ні, оскільки, як і безліч інших відомих ефектів переміщення, засновані на подіб​ностях між розумовими й емоційними діями.
Музичний супровід нормалізує характер зміни загальних активаційних процесів, що відбуваються у зв'язку з навчанням. Воно мовби усереднює тип реагування, ослабляючи його в разі надмірності й посилюючи при недостатності. Ці крайні форми реагування під впливом музики згладжуються, що може бути оцінено як позитивне для оптимізації процесу навчання.
Експериментальні факти свідчать: у випадках розв'язання тієї або іншої пізнавальної задачі змінюється зміст і емоційного стану, і власне інтелектуально​го процесу. Так, за даними І.М. Трахтенберґа і С.М. Рашмана, позитивні емоції збільшують працездатність на 20-40%. Трахтенберґ, впливаючи за допомогою музики на емоційний стан, навчився усувати напругу, нерішучість, недовірли​вість, занепади настрою, стомленість тощо.
Музика може виступати як метод стимуляції, який спрямований на пробу​дження інтересу до висловлюваного матеріалу, здивування, цікавості. Угорський педагог Золтан Кодай в 1951 р. створив першу школу з розширеним викладан​ням музики. У його школах різко зросла успішність порівняно з іншими школа​ми, — і це, не дивлячись на те, що обсяг викладання інших предметів довелося скоротити на користь уроків музики. Цей експеримент було повторено в Швей​царії (1988—1991) і також виявлено позитивні результати. Підсумки цього експе​рименту зафіксовано в роботі Е.В. Вебера "Музика робить школу". Автор книги "Формування людини за допомогою музики" В. В'юнш розглядає музику як цент​ральний предмет викладання, який формує людину й дозволяє їй набирати духо​вного досвіду.
Американські дослідники X. Leng, G. Shaw вважають, що мозок людини з моменту народження здатний до сприйняття музики, і вона є свого роду пра​мовою, ними продемонстрована користь музичного навчання з раннього дитин​ства і навіть грудного віку для тренування деяких специфічних вищих коґнітивних функцій. Ранній музичний досвід, а також музична діяльність (спів, рух під музику, музикування, слухання музики тощо) відкривають доступ до природжених меха​нізмів, відповідальних за сприйняття, розуміння музики й розширює викорис​тання цих механізмів для утворення інших вищих функцій мозку.
Однак чи завжди вплив музики на людський організм є позитивним? В останні десятиріччя минулого століття з'явилася безліч музичних напрямів і багато які з них, відзначають дослідники, діють руйнівно на живі організми. Якщо класична музика прискорює зростання пшениці, то рок-музика — навпа​ки. Якщо під впливом класичної музики збільшується кількість молока у ссавців, то під впливом рок-музики вона різко зменшується. Взагалі рослини і тварини віддають перевагу гармонійній музиці. Так дельфіни із задоволенням слухають класичну музику, особливо Баха; почувши класичні твори, акули збираються зі всього океанського узбережжя (що відбулося в ході експерименту); рослини і кві​ти під класичну музику швидше розпрямляють своє листя й пелюстки. Під звуки сучасної музики корови лягають і відмовляються їсти, рослини швидше в'януть, а людина захаращує свій життєвий простір хаотичними вібраціями. Західні меди​ки ввели у свій лексикон новий діагноз — "музичний наркоман".
Швейцарські вчені довели, що після рок-концерту слухачі, що побували на ньому, реагують на подразники в 3-5 разів гірше, ніж звичайно. Професор Б. Раух затверджує, що прослуховування рок-музики викликає виділення так зва​них стрес-гормонів, які стирають значну частину інформації, що зберігалася в мозку. Американські лікарі (Р. Ларсен) стверджують:
7) ритм і низькочастотні коливання бас-гітари, що повторюються, сильно впливають на стан спинномозкової рідини, і як наслідок, на функціону​вання залоз, що регулюють секрети гормонів;

8) істотно змінюється рівень інсуліну в крові; основні показники контролю етичного гальмування опускаються нижче за поріг терпимості або ціл​ком нейтралізуються.

Навряд чи не "загальним місцем" у дослідженнях такого роду вважається руйнівна дія на людський організм надгучних звуків — подібну музику фахівці на​зивають "музикою-вбивцею", "звуковою отрутою". Кожна людина вільна обира​ти, що їй ближче. І, все ж таки, тільки ГАРМОНІЙНА І БАГАТА звукова аура здатна зробити людину і світ — ідеальними.
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